

主禮：李昱宏傳道師

聖經：哥林多前書 13:4~8a

題目：不可或缺的愛（十一）

宣召：新的誠命

聖詩：34、520、399

不可或缺的愛（十一）

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要講愛是不做害羞的事，什麼叫做害羞？和合本翻譯成害羞、新譯本、思高譯本翻成失禮或無禮，現代中文譯本翻成魯莽，英文聖經 NRSV 也是翻譯成粗魯，不管是失禮或是魯莽，都是在指不合宜的行為，進一步來說，不做害羞的事就是不作不合宜的事，所以愛就是不作不合宜的事。

保羅為什麼要告訴哥林多教會愛是不做不合宜的事呢？到底哥林多教會有什麼不合宜的事呢？

一、儀容的不合宜

哥林多前書 11:5-6 說，凡女人禱告或是講道，若不蒙著頭，就羞辱自己的頭，因為這就如同剃了頭髮一樣。女人若不蒙著頭，就該剪了頭髮；女人若以剪髮、剃髮為羞愧，就該蒙著頭。為什麼保羅要女性蒙頭？因為在希臘羅馬的社會中，端莊的女性通常都會蒙頭，不然就是把頭髮整理的非常整齊，只有神廟的廟妓或生活複雜的女性才會把頭髮放下來。所以保羅告訴哥林多教會，要謹慎自己的儀容，教會的姐妹應該是端莊的典範，不要因為自己的行為，讓人把教會的姐妹看成是隨便的女性，這就不合宜的行為。

我們現在在教會裡面比較不會有頭髮的問題，但是我們會有另外一個問題，就是衣著。我們教會比較少發生，但是在其他教會常常發生。我在某間教會實習的時候，曾經看過他們的青年穿著非常能夠看見女性內在美的衣服，就是比較裸露的衣服，這同樣是不合宜的行為，這樣的穿著除了在教會內是不得體的之外，也會讓許多人的焦點從上帝的身上移開，聚焦在某個人身上，模糊了禮拜的焦點。

二、飲食的不合宜

哥林多前書 11:33 說，所以我弟兄們，你們聚會吃的時候，要彼此等待。這是在說到愛餐的問題，從疫情之後，我們就已經很久沒有愛餐了，我們以前常常為了愛餐吵吵鬧鬧，但是我相信我們現在不會這樣。我以前在實習的時候，也曾經遇過某教會主日後的愛餐，牧師都還沒有謝飯禱告，有某些菜就已經不見了。為什麼？因為有人看見他愛吃的，就馬上去拿，甚至拿塑膠袋去裝，根本不管是不是已經開始吃了，或是後面的人有沒有得吃，這也是不合宜的行為。

我們有沒有發現，教會的弟兄姊妹在遇到吃飯的事情上面，好像特別的沒有禮貌。若是有人去跟他講，還會挨罵，說是沒有愛心，但是聖經告訴我們，我們這些不合宜的行為才是真的沒有愛心。我們常常用愛來合理化我們不合宜的行為，這樣就會帶來隨便與放縱。我們要記得愛與聖潔缺一不可，這是我們該有的見證。

三、言語的不合宜

這是在教會裡面最常出現的行為，包含無意的閒話、惡意的毀謗與錯誤的溝通，不管是哪一種都是帶來傷害，都是不合宜的。我們必須非常小心我們所說的話，因為在最後，我們說過的每一句話上帝都會一字一句跟我們算，馬太福音 12:36-37 說，我又告訴你們，凡人所說的閒話，當審判的日子，必要句句供出來；因為要憑你的話定你為義，也要憑你的話定你有罪。

同樣的，哥林多教會也是一樣，如同保羅在哥林多前書 4:13 說，被人毀謗，我們就善勸。直到如今，人還把我們看作世界上的污穢，萬物中的渣滓。雖然保羅是在說他在服事的過程中被人毀謗，但是同樣也是在提醒哥林多教會，要謹慎自己的言語，而且即便被人毀謗，我們也必須要善勸，不可在言語上有不合宜的表現。

四、婚姻生活的不合宜

哥林多教會在生活的聖潔上有很大的問題。我們除了在哥林多前書 5:1 記載的，有人收了繼母這種外邦人都不會犯的亂倫的罪，教會中竟然互相掩護，不以為恥。還有在教會裡面非常普遍的淫亂，哥林多前書 6:18 說，你們要逃避淫行。人所犯的，無論甚麼罪，都在身子以外，惟有行淫的，是得罪自己的身子。

再來，保羅還對哥林多教會提到夫妻之間的性生活，哥林多前書 7:3-4 說，丈夫當用合宜之分待妻子；妻子待丈夫也要如此。妻子沒有權柄主張自己的身子，乃在丈夫；丈夫也沒有權柄主張自己的身子，乃在妻子。

接下來，幾乎整個哥林多前書 7 章，保羅都在處理教會嫁娶、離婚、再婚的問題，代表弟兄姐妹對婚姻、對性的生活的隨便，沒有合宜的態度與行為。

五、團契生活的不合宜

哥林多前書 6:6 說，你們竟是弟兄與弟兄告狀，而且告在不信主的人面前。保羅在這裡說到在教會裡面有弟兄告弟兄的情況，而且是去外面告，為什麼會有這樣的情形，因為互相欺壓虧負，如同 6:8 說，你們倒是欺壓人、虧負人，況且所欺壓所虧負的就是弟兄。在這裡保羅認為他們有兩件不合宜的事，一是兄弟告兄弟，續告佇唔信的人的面前，二是冤枉、剋虧自己的兄弟。

為什麼保羅認為兄弟告兄弟是不合宜的？這就必須回到教會處理事情的原則，就是在馬太福音 18:15-22 所記載的三個階段，這個我們在以前的講道中有講過，之後我們再來複習。再來，保羅除了責備那些剋虧、冤枉弟兄姐妹的人，告訴他們這樣不能承受上帝的國，同時也對那些因為受到剋虧與冤枉，就去外面告自己的弟兄姐妹的人說，事情不是這樣處理的，如同保羅在哥林多前書 6:7 這樣說，你們彼此告狀，這已經是你們的大錯了。為甚麼不情願受欺呢？為甚麼不情願吃虧呢？

六、敬拜的不合宜

主禮：李昱宏傳道師

聖經：哥林多前書 13:4~8a

題目：不可或缺的愛（十一）

宣召：新的誠命

聖詩：34、520、399

在當時的哥林多教會，各人憑聖靈感動自由開口講道，結果大家搶著講話，不只大家搶著講話，還有用方言講道的，結果講到最後，誰都聽不懂彼此在講什麼。大家各自發言，場面混亂，所以保羅在哥林多前書 14:40 說，凡事都要規規矩矩地按著次序行。意思是，如果他們要說，就要輪流，照著次序來說，如果你講，別人也要講時，你就要趕快閉口不言，這才是合宜的講話，也是對禮拜的尊重。

親愛的弟兄姐妹，我們看了哥林多教會許多的問題，也會對他們的問題覺得不可思議，但是我們必須從他們的問題中得到啟發，所以我們必須要問的是為什麼他們會出現這些問題。

我們必須很清楚，我們的每一個選擇背後都有一個影響我們如何選擇的因素，這個因素會影響我們的決定，而影響基督徒的決定最重要的因素，應該是主與主的話，所以從我們的決定就能看出我們信仰的態度。

哥林多教會之所以有這麼多的問題，很重要的一個因素就是耶穌不是他們的主，意思是他們仍然屬於他們自己，而這個生命主權的歸屬，就會帶出相應的行動。親愛的弟兄姐妹，我們的每一個行為都代表著我們對信仰的態度，所以我們隨時都需要有合宜的行為。但我們該如何有合宜的行為？就是我們的生命要有正確的主宰權。我們的生命要能真的順服耶穌基督的主宰權，我們才會有合宜的行為表現，才能有愛與聖潔的生活。因為正確的主宰權會帶來正確的價值觀，然後我們就能單純重複持續的去操練我們的靈性，我們就能有行出來的能力。願主幫助我們，讓我們隨時都能用合宜的決定與行動來榮耀主。